

# 凌姓：以官职名称为姓

□ 晚报记者 姬慧洋 文/图



凌，一个美丽的字，它有很多释义，其中一个意思是冰，常见的成语如傲雪凌霜、凌云壮志，在形容女子脚步轻盈时称作凌波仙子。作为姓氏，凌姓是中华姓氏之一，在日常生活中并不是一个常见的姓氏，在现代的《百家姓》中排名第155位。凌姓出自姬姓，是周文王的后裔。《周礼》上记载：“凌人掌冰，正岁，十有二月，令斩冰，三其凌。”凌姓最初源自周文王的孙子姬封，由于其在周天子的朝廷上担任凌人的官职，所以以官为氏而有了凌姓，世代相传至今，史称凌氏正宗。



凌守臣

## 1. 商水凌姓人从西华逃荒而来

在我市，凌姓人并不多，他们大多分布在西华县红花镇凌桥村和商水县平店乡凌堂村等地。9月4日，在商水县平店乡凌堂村村口记者见到了65岁的退休教师凌守臣，他略显花白的头发，睿智的眼神，爽朗的笑声给记者留下了深刻的印象。说明来意后，老人带领记者来到他的家中，并喊来村里

的一些老人。“听长辈说，百年前，闹饥荒，饿死了很多，俺们这些凌姓人便从西华县红花镇凌桥村逃荒到这里了。当时这个村连姓人多，现在村里已经没有连姓人了。除了两三户刘姓人，其他的都姓凌。现在村里大概有30多户凌姓人，有200人左右。”凌守臣说。

## 2. 凌堂村起名源自“红枪会”

“说起俺村为啥叫凌堂村，长辈传下来的还有个故事呢。”凌守臣说，在村子的南面有个练武的地方，说是洛阳“红枪会”的分堂。这个“红枪会”最初是一个抵抗军阀、土匪侵扰的带有宗教色彩的武装自卫团体，成员多为农民。“当时从平顶山宝丰、庐山那边过来的土匪十分猖獗，‘红枪会’宣扬只要进会就能得到庇佑，秘传的功夫，

能够刀枪不入，如同练就金钟罩、铁布衫。当时也不知道他们用的什么方法，刀砍在身上不出血只有个白印。再加上‘红枪会’是打土匪的，周围一些村子的农民也跑来入会。但是事实并非如此，哪有刀枪不入的人啊。不过因为附近的村民团结，土匪被打跑了。俺村大多数人都姓凌，又因为挨近这个‘红枪会’的分堂，得名凌堂。”

## 3. 商水凌姓人只做老板不打工

现在凌堂村都是一些老人和孩子。不过，凌堂村的凌姓人一般不是去大城市打工，他们大多是自己做生意。不管是开‘大篷车’带着歌舞杂技团到处赚钱的艺人，还是靠卖鸡苗发家的生意人，或者是开工厂的企业家，凌堂村的凌姓人在附近一带是出了名的能吃苦。

“三十几年前，俺村人都做生意，那时候就卖个小鸡、小鸭。不过现在大部分都不卖了，只有几家还在卖。”凌守臣说，“俺们村卖的小鸡娃，都是自家炕的，土话说叫炕鸡娃。炕鸡娃可是个手艺活，从收蛋到入炕再到点火加温，还得不时翻翻鸡蛋直到小鸡破壳，这一系列工序都是有讲究的。一般是冬天收蛋，春天出鸡娃。入炕是最精细的活，只有有经验的‘老手’才能保证把鸡蛋放入蛋匣里而不磕破，这活一般都是女人和孩子干；点火前全家要祭拜天地，点

火后的前三天鸡蛋不能动，过了这三天，每隔几天要翻动几次，这也是个手艺活。一般21天左右小鸡就出壳了。”提起年轻时的手艺，围坐在一起的老人如数家珍。

“守臣家的孩子了不起啊，一个儿子掌握生产气模的技术，在广州那边自己开厂，百十万的车好几辆。另一个儿子是‘要歌舞’的，也有好几辆车。”听别人夸自己的儿子，凌守臣十分开心，他说：“孩子们在外面，只要平安健康，有空回来看看我，我就心满意足了。”看记者不懂什么是气模，凌守臣又给记者讲解起来：“气模，很多人对它还比较陌生。啥是气模？简单举个例子，街上搞活动时用的充气拱门，就是气模的一个品种。还有现在广场上孩子玩的那种充气城堡，那也是气模的一个品种。”

## 4. 商水凌姓人希望能续家谱

“我六十多岁了，都没看到家谱是什么样子的。听长辈说，原来凌堂村凌姓人是有家谱的，但是后来遗失了。”凌守臣说，“为了能续上家谱，他曾经和村里的一些长者专门去西华县红花镇凌桥村询问，但是他们现在的辈分在西华县凌姓人的族谱上找不到。以前村里的人到处卖小鸡，走到哪就问到哪，如

果有姓凌的会觉得很亲切，便会问人家祖上是哪里的，家里的辈分怎么排的。现在孩子们的辈分意识比较淡薄，他们常年在外，自己孩子的名字都是随意起的。希望在我有生之年能够续上家谱，让孩子们都有个根的概念。就算我们这些老人不在了，他们定居在外也要记着这里是他们的根，永远的家。”

## 5. 凌姓人多尊姬封为先祖

关于凌姓的源流说法很多。其中凌姓人最为认可的是，凌姓源于古代的一种官名，出自周朝时期。最初源自周文王的孙子姬封，由于在周天子的朝廷上担任叫做凌人的官职，所以以官为氏而有了凌姓，世代相传至今，史称凌氏正宗。

与最为认可的凌姓源于官名说法一样，还有两种说法也是认为凌姓源于官职，一个官职是西汉时期的陵令。陵令，亦称陵台令，西汉初期由汉高祖刘邦亲设的官职，专职负责守卫帝王陵墓，其职位高于同官秩的食官令、寝庙令。后来的汉高祖之长陵、汉武帝之茂陵，皆各设陵令、食官令、寝庙令各一人。三国时期的魏、蜀、吴亦皆设有，但官秩降至七品，俸禄六百石。南北朝时期的北梁、北齐，曾一度改称为“陵监”。在陵令、陵台令及其守陵的陵寝关防军将士的后裔子孙中，多有以先祖官职称谓为姓

氏者，称陵氏，后避其姓氏字的忌讳，改称为凌氏，世代相传至今。

而另一个官职出自东汉、曹魏时期官吏凌江将军，也属于以官职称谓为氏。凌江将军，是东汉时期设置的一种军制官位，为东汉列将之一。到三国时期的曹魏政权，设魏一人，官秩五品，专职掌控黄河以北蒙古、辽东地区的驻扎大军。在凌江将军的后裔子孙中，有以先祖官职称谓为姓氏者，称凌江氏，后省文简化为单姓凌氏、江氏，世代相传至今。

也有人说凌姓源于鲜卑族，出自南北朝时期鲜卑拓跋部丘穆陵氏族，属于以部落名称汉化为氏。在北魏孝文帝拓跋宏（元宏）大力推行汉化改革政策的过程中，将丘穆陵氏改为汉字单姓，绝大部分族人改为穆氏，少部分人后来有改为凌氏者，逐渐融入汉族，世代相传至今。



你的姓氏少见吗？你知道你的祖辈是从哪里来的？你是否因为自己的姓氏让你啼笑皆非？你的家族有什么稀奇的故事？如果你或你身边的亲朋有稀有姓氏，请告诉我们；如果你想和大家一起分享你或你身边的稀有姓氏，请联系我们。

电话请拨打：0394-8289999 15939433188

Email请发至：zkby110@126.com